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Nlligations s ober Wermifdyungs:Rechniing

e Nligationsd= oter Bermifdungs:Ked:
nang wird dicjenige Rednungsdart genannt, weldy
foldye: Galle in: fich faft, wo entrweder 1) aus ber Me:
ge and dem Preife. verfdhiedener 3u mtfd)enben Ditige
ver Preis beé gemlfd)tenmtpné fiberhaupt , oder eines
‘befhmmteu S heils beffelben; oder 2) die verhaltnif
mafige SHergabe mehrever ju mifdhenden Dinge, dew
Preié fir eine beftimmre Menge angegeden ift, um fie
¢aud einen Kbrper jufemmen 3u mifchen, ver von ¢
ftimmter Grdfe einen gegebenen SJ?ltteL;)rexs hat, gt:
fudht wird,

Sie iff anwendbar bey Ben Tetallen, alé s @olb,
Silber, Kupfer, 3inn, Bley, audy bey TWaaren, alds
Getraive, Wein, Wolle, Toback ¢, unter gute gerins
gere, unb unter geringere gute gu vermifdhen, wm o
durdy das Geérmgere beffer und theurer, und das Gule
geringer und vooblfeiler ju madyen.

Die Beredhnung ver. vermifdhten Dinge, wemn fit
in bem Werthe ficigen obet abuehmen, naddem die
Mifdhung groff ober Rlein ift, gehdrt 3u der Gefellfhafté:
segel, — TWerben aber die Dinge dergeftalls vermifht,
* daff fie ibren befondern MWerth in einem gemeinfthafs

lide mitelern Wevth. N{manbleu, des eben fo
pief




guugations: obet Wermifungs-Kednung. 65

‘giel herausbringt, al8 wend man jedes befonders nadh
' feinem Preife verFanft bitte, fo iff neben bder Giefell-
| fhafréregel nodh die %ermxfcbungérege! alg eine Do
!zcrermng nothig, . . . oy 4 .

| @8 gibt ey QItten bou mﬁzgatronsamecbuuugm,
nam!xd) $ithiiis
. Anter bie erfte ert find foldye ﬂufga&en‘ bcgruﬁen,
wenn einige aaren oder Dinge ungleiche iBertbe » D
h. bom geringeren ober Befferen Werth find, unbd e
erben bavon*em:ge Qnantuaten 901 berfd}rebeuen £2ua-
itaten nexmcngt atébann 3u erfabren, rnefd)m SIBerrb,
Gebalt ober Gemidyt baraué entﬁel')cn, e

- Die yroente Art entb&lt fn!d;c am al’:m mezm
man verfchiedene Waaren ober SReta[Ie vom unteffd};eb
1 lcben Werthe oder Gehalt bat, und man berrangt cine
gewiffe Duantitdt nad) einem Beliebigen Gehalt oder
\Merth bavon u vermengen, um ju erfabren wie oiel
won jeder Gatiung um bas verlangte Qeraué&ubrmgen,
‘genommen wetden mnf,

;_sz egem ber Q}ermtfd)ungs.mecbnung errter Att.

Critens. PWenn eon unterfchiebenen Faaren. ober
-émemllen eine gleiche Menge vermiftht werben fo[t
berm WWerth ober Gehalt verfhieden, und manm
nur gn wiffen verlangt, wie oiel fold)e nad
ber Wermifchung, werth feny, ober bey ‘Wetauen,
wie viel Gehalt daraus entjtele; bann twerben die
~ . (Yehalte ober 9Derthe adbirt, und bie Summe mit
ber Anzahl der eingelnen Poften divjdirt, Sind:
€5 3, B, nur ey Poften, bie verimiftht < werden

~ foen, fo dividier. man die Sumnie mit 23 ftnh
¢ 3 €&



9 Qlﬂtgatzons.é)ted)nuug.

¢b drey, vier, finf 2. fo dividirt man die abbirly
‘Summe mit 3, 4, 5 . und ber Quotient 5«9{'

vas Gefudite an. 3. g

Cin Silberfhymied Hat 13 und 14 Ibthiged Gilbe, |
{bmelst von diefen beyden Sorten aleidy viel untey |
einanber , wie viel [Bthiged wirdd?

13 - 14 == ¥ == 133 Lot} feitn.

‘.fBenn mehrere @orten vermifdht werden s

Cin Kanfmgun hat viererlen Tobad, bavon fofte:
gon ber Sorte A, bas & 17 Stbr., von B 19} Stbr,
ponn C o1 thrn unb oon D 263 Stbr, Smezm o m;q
biefe 4 Sorten untercmanber mifcht (oon 1eber Sorte
aber gk:d) mel) fo frage, wie tbeucr bas ﬁ bom @c,
mxfd;t;n 3u ftehen fommt?

A 17 ©tbr,

B 19z ¢

.
Ceor s

4' in '34{: '9,1{,; itbe, jebed G2 vom Gemifthien

Bey bergleichen Anfgaben ¥ann bdie Probe ald eint
@rllarung dienen, nimlich : Wenn man ben gefundentn
MWerth bded gemzl‘cbteu mit der mn;ar;t Poften bder
mifcenden (S)attungen multiplicivt, fo muf biefelbe bet
Summe der geabbzrtezg“paften gleich feyn, Das mmge
%bet)fpxe! foll beybehalten werben

Sier madt der Preis der 4 eingelnen Pfunder
11 = 19% 4= 21 -} 263 == 84% Stbr., und weu
man den Preis ded eingelnen Pfunded vom gemtfd)“"r

: pdmlid) 217 Stbr. mit 4 multipliciet, fo Fommy eben:
ol




Ulligations-RNeduung. 7@

r’. 84% Gtbr. heraud, €8 perhalt fttb alfo bae Re:
;Itat. pumt Gangen iie 4 g 1 ;bcrm

] 21 5% : 8% 4

'b. . ber Preid des 1 & om gem;fd)ten Eobad, vers
hilt fich 3u dbemy Preis “aller *})funbtn 1yoie Iﬁ' 3u Dew
‘ umme_ alfer LS vetmiﬁbeubm fpfunben. L

mevtenﬁ. Sind aber bie 3u bermlfd)enbm Dins
ge von ber Befchaffenbeit, daf fie .am Gewidt,
Maaff ober @eba[t und m\gtre per{chieden find ,
~und man moﬂre pon ber verfthiedenen Sorten von
: bem cmen me&r alé bou bem anbem unter eman- Ry

J)alt obex ‘mmb 1ebes Befouberé Bercd;net me _mel
| iebes in fich DAlt; man multiplicive ndmlich, den
Werth einer 1ebeu ber gegebenen Gattung - mit bder.
_meld)cn anseugt, wie oft b;efcé Smaai; in einem jeben
Dinge. eutbaltm xft : -

btena. Abdiret man alIe biefe. em,efnen Producte, fo
5esgt bxgi’e 6umme bcn SBerth Ded gangen Giemifches.,
‘3tens,  Ierden die Quantntamx alle, sufanmen abdirt,
~ b mit deyen Summe durch bie Simme der Pro:
bucte. beé gan;en (Sjemtfd)teu bmxbxrt fo ift ber
ﬁuot;ent, der TWerth enes E)Raaﬁeé 5 ober Det
@cba!t gom Gemifchten. 8 D,

(fmtr Fauft bren Corten Tobad, namlidh: g00 &
1414 ©tbr., oo @ 4 17 Ctbr., uub 1000 & & 18
" Benn er nun biefen Tobad. unter einanber mengt, vie
* theuer {ommt jebes 4B ? :

i €3 408



" Qwigqtimé:é)terbnunQ. :

'&' Stby. thr. A

| 40 >< 135, T 5600 il
800 >< 17 = 13600

I006 S< I8 = 18000

———— e ey

2200 in 37200 = ¥ 1 @tbr,

@tf(atui}g,

Das @ bder einen Sorte ded 3u vermifdenden o
bads foftet 14 Stbr., und bie Huantitar ift g00 g,
ber Ertrag = goo >< 14 = %600 Stbr.  Bon
stvepten Sorte find oo # 2 17 Stbr. madyt 8oo ¢
37 = 13600 ©tbr. und von ber bdritten Sorte finh
1000 € 4 1§ = 1000 >< 18 = 18000 Sthr. folglif
ber gange Werth bed Tobacks = 5600 4 13600 - 1800
= 37000 &ithr. Die fammthc[)m Pfunden 1'mb e
' 400 = Soo + 1000 = 2200 alfe ¥4 = 1,6!;
Stbr. L d

Die Probe bey dbergleichen Anfgaben wird verride,
ingemt man bie ganze Maffe, ober Menge der u mi
fdenden Theile mit bem neuen SIBert{)e multiplicirt,
und bie Summne afler Prodbucten von dem 3u mlfd;enbm
Fheile wieder herauébringt,

2200 > 16%% = 37200
4oo >< 13 = 5600 &
800 >< 17 = 13600 7 folglich gleich
1000 >< 18 = 18000 RS
TEe . 3720
- Nodh ein Beyfpiel,
Ciner {hmelst sufammen 85 Marf 13 I[bthiges, 7

?Rarf 13% Ibthiges, oF Marf 1% Ibthiges Silber,
thut




@(Uzgat onwteo‘)nung T Lk

thut aber noth hingu 4 szarf RKupfer. Frage wie siel
~ Ibthig fein wird die Mark von btefer Maffa metben 2
. Park,  $othig. &

8L o<t 134 =5 1105 Qotf) fe;n @t[l’m.
7 PSI3F == 048 = £ 84
R =13 ¢ s s

4 Mark Rupfer.

| 283 in 3308 == 11130 Soth fein BAlt jebe Trart
bed gemtfd)tm Silbers, R P

.~ Probe. 2Sz Marf >< 11532 gptgy—;.____—- 339§
- foth fein (‘?‘J(Iber, :

| Regeln per Q}etmtfcbuﬁg&mecbnung ;mevter
‘ E APt 30
QBenn ber Merth bder Mittelforte qegeﬁen tﬁt, ung
' bad BVerhalinifi, in weldyem - die : eingelnen Sorten 3u
tmfd)en find, gefudpt wird, fo ift bas BWerfahren Hiers
- by gang anderd al8. bey erfter Art, namlich :
©  a) Buerft febe man bas begebree, namlidy, den MWerth
_ober Gehalt der Mittelforte sur linfen Hand hin.
b) ©ege man bdie gegebenen Ferthe oder Gehalte,
weldye permifcht werden follen, es fep 2, 3., 4
Qber fo viele e aud feyn mbgen, neBen biefen
e rechten Hand ftufenweife uutercmanbet !;m,
. unbd giehe Binter derfelben eine Sinie. :
B0 Bird ber IBerth obder Gehalt ber 9)21tteh’orte 901
| bem grbfiern FWerthe oder ©chalte der s vers
’ mrfd}enbeu Dinge fuBrmf’n‘t, und bden Reft hins
ter der Linie dem Fleinern IRerthe gegen fiber ge-
- felst, dedgleichen werben aud) die Fleinern IBerthe
} »&cr 3u vermifdhendben Dinge vom gwbem PWerth
33 €35 Der




24 . AliigationsNednung,

ber Mittelforte . fubrmbut, b ber Nefe Binter bxg
. Kinie bey grbferu Sorte gegen iber gefei)t

d) ‘.IBenn bie s’flerch[)ung aud mehr al@ 3wey Gor
ten gefthehen foll, o wird mit - dber - Cubtmcnnq.
von oben angefangen, unbd der Neft von ber obtrs
ften Gorte wird gegen ben unterflen hinter bie
Linfe @efei«t unb fo bis gum oberften; -ober ef
Apird bamtt med)l'e{n‘clfc berfaf)*qu fo baf gwener:
ley Cad)en oder Derthe immer eind gegen Dag

~ anbere ube* gefest merben, bod) o, daf von ey

< “beyden 3 bvrmrfcbeubeu Dingen dasg eine ﬂemer_'
unbd bas aunbere grofer alg der mittlere Merth fen.'

“Die Refte ober die Differenen eigen ‘alédann an,

ie meI man vou 1eber @orte berf)altmﬁmabrg nehimen

Wﬁ |
© Wenn aber bey den 3u permifdhenden Sorten nur

ein groﬁcrer ober ein E{emcrer S!Bertb her @ie{mlt 1lg"

die Mittelforte, bnﬂ)anbeu ift, fo «[Itqtre man allt
ﬁbnge mit der em;tqen, inbem man Dbiefelbe abditt,

und ‘die gx‘vrteu von den {Iemﬁen gegen 1ebe der fbriz
gen Corten hinter die Lnie feist,

%ev ber Wermifthung bat man aber Haunptfach!ic
barauf gu feben, bafi bie am sermifchenden Sorten nidy
alle grofer, unb auch nicht alle Eleiner, als die Mite |
tc.forte feven, weif man-aud gwep geringeren Sorten
ohne Rufaf einer boffern alg Ddie beyden find, Feint
Beffere, und fo auch, aus ymen guten iﬂtutemn ofiig
Bufags einer geringern, feine gevingese machen Fanu.

e) YUvdire man qlle RNefte ober Differengen, und fuce

beymiteelft der Gefelljthafrs:Rechuung, wie viel gon
jebes




Aligations:RNechnung, %

jeber @orte 3y der Vermifthung genomsen wm:rpc«q
muff, €8 mifen aber fo viele Sage ange et
merben alé Differengen dabey vorfommen, :

.~ SBenn bie Mittelforte nyr aus zwey eingelnen Sors
" gen vermifcht werden folI fo fmb bie Hedhnungsarten
- babey befhmmt und_einfach, d. h. e8 gibt nur ein
%cyba[tmf#, in welchem bdie eingelnen @nmn gemifdt
L merden mﬁff‘en unt den Gehalt dex %Rz;tc!fortc 3n ety
% ba[ten e B,

E . Cin Cl[ﬁﬂ'arbﬂtﬂ‘ will ein Gt{lcf Urbeit verfertigen
RLEES ¢ Intbtg fein merben fo[l, er hat aber 10 [Bthis
3 ges und 15 Iiatf)zges (fsﬂber. %mqe wie viel er " von
' ‘eber Sorte nerba&mﬁmagtg bam nebmen muf 2

Ic |2
13 1:!3

i

@erlarung,

5 ﬁRan foll aud 10 Ibthigem und 15 Tothigem Silfier,
£ 13 Iotfngeé mad)\en Die Dxﬂ‘ereus gwifthen 15 unb §3
3 11% 2; biefe 2 [etge man neben die 103 Die @:ﬁmn;
- jwifhen 10 nup 13 ift 3, bxefe 3 mrb ‘neben bdie 15
gefest, fo 3eigen fo(d;c @xﬁezengen an, baf anau-zu
ber S.Benmfd)ung fo oft 2 SJ?mE ober Loth vom 1o 16-
thigemr, al8 3 émarf ober S.'ot[; nom 15 Intbtgen Silz
- ber nef)meu mus §IBe:I bey dieiem @tempc[ nid)t vors
gefd)neben ift, wie viel von der Mittelforte bermtfd)t
~ werden foll, fo ift e8 emerlct), merd)e Benennung man
pne{en Bes)ben 3ablen gebe, ob e MMarf ober Sotf; fe\)n
; {oueu.
~ Bird aber bie Maffa bder i vermijhenben ;Dmge
; Befhmmt, fo gefdiehet die ‘?benfnng in vorgefhriebenem
: ‘ Bers



76 Aligations=Rechriung.

Derhaltnif, und bdie E}teﬁﬂtate werben ‘alébann durd
!ue @efellf&;afré.ﬂted)nung Beﬁ:mmt 3. B |

G3 m[{ Jemanb ¢in @tx‘tcf rbeit verfertigen, bog
Y3 %oth fein, und 4% $Mart fc!;mr veerben folf, iBtnp
er nun. bagu 10 unb ‘15 Ibdthiges nimmyp,  Tie eif
muﬁ er o0 jebem Dazn nebmen? ; "

}3 2 x;——a,g—-2'-‘19)2mf14§20t6 xo!otb(gei
: 15 35 54y T 3520 T 138 R

e " s s e e

3 SIS S Rt 1g Roth. 13 Int{;rgea |

oDie Probe me quf vielerley Art gcmad;t toets
pen, die ficherfte ifi aber. diefe:  man unterfude wie
piel in einem jeben ber zu wvermifthenden Poften fein
Gilber enthalten ey, und bringe bdasd feine Silber in
gine Summe. Fener unterfudie man andh wie bild
fein Gilber bdie gange Maffa .ber Mittelforte enthalt,
@Gtimmen nun die beyben Summen. ubcrem, o l{t bad
Verfahren vidtig, nanlich

- 1 Marf 143 Eotb < 10 = 19 Roth fein @t[Ber.
2 = 13; : ><15 421_ Tz =

-4 Mark 12 Woth. —. 61%EotbfcmCrlBer} !."d;"
4 = 12 : ><131-r< 61'4' = 3 = 5\8' 4

Sﬁodj emxge Depipiele.

- Giner hat 375 MarE 143 Iotbrgeé @f{Ber, ill
parunter fo viel g Ibthiges fdhmelsen, daf es 127 1bthig
fein werbe. TWie viel nuf er bng,u nehmen ?
a8 143|357 37% ek A= 21% Mark 9 lnzmes.

QerdiBenn o _ ‘

iR o - : I ~ 5131'04




Qluigatie‘nésmecbnung. ' b
A3 g ‘» f D b ¢l
Tark. gou)
315 >< 147 = 5433 Toth fem Giber.
21'7 >< 9 .= 1925 = z s

——— i e s e

5822 Mark == 73635 Loth fem Gilber.
5833 >< 19k = 73685 = s 2

| Genn biefe 37Z Mark 145 Ibthiges Silber 3u 125
oth fein gebracht werden foll, . anftatt aber, daff der
Bufaty mit getingerem Siber gefehiehet, Kupfer genoms
men wird, und baf)et bie Frage entftehet, wie piel
fupfer-als gufatg bazu gennmmen werden muf ?

1252 | 12 — 378 — 2 =, 6 Mark Ru:pfer. :

oo e
Hr b ¢

Mark.  Loth.
ek 37% >< 144 = 5433 Lot fein Silber ) fdfg!rd)-
A 6=438>Craf gl e 2 o gleidy
*  Giner bat 67 Shm TWein, dason Bie .-Dbm 36 Thir.
Coftet, 9Bl bdiefen Weln wiit ecinet geringern Sorte
“wovon die Shm 20 Ehlr. Fofiet: dergeftals mifthen, dof
eiie Dhm” 26 Ehir, Foften foll. Tie olel muf er bDB,
bt geringeren €orte dagu nehmen ? -

E 3| 6 — 6L — 10 = 10} bbm ju 20 ibfh"‘ ;

20f18
E. s e R e
Oym. S &ple, ¥ »
6% A 36 = 234 Thir.
10} & g0 = 2163 s

78 B 450} Tple. ]
‘73 :S‘f)mﬁ 26 -4:0% Q’,['y[r S fvrﬂhdﬁ Qtﬂ@ i
LT . Dew

| 12%

e e o,
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Beyficle wenn mebrete Sotten gemtfcbf
; metden follen:
Ciner hat dreerley Gilber; namlich + bxe Emar! i

12, 8 und 7 Lot Feith: ~ WBill davori eine Mark LRV

Loth fein machen, Frdge wie viel ¢ bon jeder Sorte
nehmen muf ? '

Shbeaiine ,@-16—5—"'-‘8%3“5’“5”7’3&'

‘100 Balid 2500, 0 AL aRA T 18,
742 )2 g—J6~—~8233 & 7 3
9 16 foth,

CrfEdruing
: Man fefgt hier eben fo mwie bey ben borhergelended
ﬁ!ufgaben bie Gehalte nad) ibrer auf emanberfolgenbm
Girdfien untereinanbder; unbd die Mistelforte linFer Hand
gegen uber. ichet bemnady ben geringften Gehalt;
namlidy, bdie 7 von bem begehrten Gehalte 10, 4b;

und fest die Differeny 3 binter die Linie neben bem.

Gehalte 12 bin; ferner .3iehet man die § von 10 df
und fegget bdie Differeny 2 ebenfalls mit dem Plus:

Reidien (=) binter bdie Emie neben bdie 13 an, betnad)

wirtd ber verlangte Gehalt 10 vom grdfiten Gehalte 12
abgesogerr, unbd bdie Differeny 2 wird hinter die Linié
fowohl dem Gehalte 8 als 7 gegen fiber gefent, it
WBearbeitung ift der obigen Negel No. 4 gemdf.

Probe.
16 — 12 — 8% = 6% Qoth fein @xlber. _
i6— 8§ — — I O : 5 -
15«--';\1-—-33:::1}; e

s S =)

16 foth = 10 got\‘) bie Mark fein

il
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Alligations-Redrung. 79
| Daf Aufgaben diefer Are wirklich unbeftimme fnd,
.~ bdvou fann man fih au dem erfien dem Beften Bey:
' foiel leiht fibetgengen.  Gefesst €8 hat jemand brey
~ Sorten Tobadt, wovon 1 B 4o Stbr., 36 &tbr. und
24 €tbr. foftet. th will pieraus eine Sorte bereiten
~ 10 dag B 32 Stbr. Foften folly fo datf er; um fidh
~ u uberzeugen, dafi die Mifdhung in uniibligen BVers
© haltniffen gefheben Fonne, die Arbeit nur in awey Theile

. theilen, indem er e

. 1) blof aud dén Corten g0 Sibr. und 24 Gtbr. ;

die Mittelforte gufammen fer,  SHier muf er amar i

tiném Beftimmten Berbaltnif sufamminfehen; aber of

fann in ver Menge abandern; §. B:

048
Rl
- Da bier die Differengen gleich find; fo muf er gleiché
| Theile von beyden Sorten nehmen.  Gr Founte alfo
= nehmen -

% He a. b o : o
 som Beffern 3u 40 Sthr. 1 8 ober 2 B oder 3 &
© vom fehlecieetn ju 24Cthr. 1 B : 2@ - 3 %

. 2) Donn Ebunte er dand bén Sorfen 31 36 Ctbr,

| b 24 Stbr. die TMittelforte fii 3z Sthi. madyen.

., 368 :

¥ o R
Gr mitfite alfo- vork befferit 4 Theile unb om fihlechs
e g Theile nebrmen. €r F3uneé alfo nebten

| e L g1 Rt
BRI Beffern gu 36 Stbe, T 8 ober 2 G oder t£&
oo (dhlecptern gu 24 €tbt. R . i@ - oz
i fi g ;

1]
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. So fﬁxlhte er aber offenbar auf unzdhlige Wsten 4o
feinem 3wecd Tommen. Denn wenn er amit d vergleidy, |
fo ergibt fich, das er uehmen miifite von der Sorte -

T B o) St-br. s
=36 2 =1z :
¢ oog e =adEE R

dBenn ¢r ¢ mit e wergleich, fo ninfee er nehiar;
Yon der Sorte e ‘
&

u 4o CStbr. = 3
23 = =2c=
dag : =341 = 48 (W

Pon der Richtigheit diefes %etfaf)teué fann manfxd}
dadurd) fiberjengen, wenn man eine gewifie Menge von-
ten 3 Sorten Tabaf vermifchen wollte. 2..B. Nod
ven gefuu‘venen Berhaltuiffen follen 20 & gemifdht werden:

Die Proportionen whiven daber folgende 2

 Jtady ver erﬁen Vermifchung.
® & % % e Ot

35 ¢20 =71 3 kS a0 2287
‘AL si90 = I : 33 ><' 36 = 205%
Foivoey who1E 3 B3>C 940 Ha058

e ot i e e e S

sof >< 32 = 630 Gitbt.
Mach der sweyten Vermifdhung.

i R N e Stbr. . Sthr.
5% 2082 AE 34 > 40 = 160,
B0 st alva 15K 30 H 288
Wl 52957 3 W 8 >Kineqa 198

oG 3< 32 = 650 Gtbr.
' o




Whiagtions:Riduuns, &1
Nach ber bdritten %Ber’mifd)uué. ' o
® B ® Gt GtEr. 1

W -
————— —— et e

S 0.3 90 maig b 63 S 4o = 866%,
bl o0 Feias T s S 36 24 360y
Q¢ 400 Hesa 4o 85 5< 24 & 2134,

20 % >< 32 ‘= 640 ©tbr.

Senn nehi alg drey @attuugen permifdht werbem

. Gider hat vieverley Silber ,- nimlidy: 7, 10, 14,
‘imd 15 Ibrhiges. il bavon ein Stiid Arbeit verfers
itigen, dag 6 Mark wiegen; und 13 Qntb fein werben
olf : toie viel muf er von jedem bazu nehmen ?
712 12—6—32=1 Maf 7 Ibthiges.
: 107187 19-— 6 — 1= & prhy
R 13 14 | 3 12 == 6.— 3 = 1% . j
154 60 1 1250 6 — Bis

; To4n B ehiidr : -
. Gin Gilberarbéitér Gat finferley Silber, dasonhalt
Cbie Mark oon A 14 Loth 6 Grin, B 12 foth 4
@imn, C.g§ Roth 3% Grai, D 7 Loth § Gran tnd E
6 %oth 2 Gran fein Silber. . Wil davon 24 Mark le=
gwen, 3it 8 Loth 15 Grin fem, Wie viel muf er von
jeber Sorte nehunren 2 - 3 W
Loth Gedn Gedn Loth @rdn i
14—6 |a—13-4115=3—65(3-=6F
IR i M e AR S R PR
et S Wi o e e S R L
8 i8S | G SRR LS R i R
6—2 |5— 9 whal s s

14_'
15

"o T
M



8 Qlﬂigatibﬁéé‘.’)@etbt_tung.

Mark. Kin £oth. &
¥g - 2§ = 24 - 3~ 63= 4 Marf 3%0th 7333 Grand 14-6
3g-oi-gg=1-7 =i = 11z 15883 ¢ d1a-g

- 19-2F824-5-9 =6 ¢ 14 °s 6333 = A 8-3
19-0t-24-3-7 =& -3 = 17855 ¢ & 73
59-ni-24-5-9 =6 s 14 s 6333 = 24 6

24 Mark,
Probe

smack oty Grin  Loth ®rdn Marf Loty Gudn fein Silbel.

4= 3- 7353mI4-6 =3-12- IiNEY
I=-T1=1538% - 1244 = 1- 5= 575%4%"
6-14~ 6333 - 8-31=3- 8- Ovs¥esz
4= 3-17%%5: 7-8 = 1-15- 115533
6-14- 6232 : 6-3 = 2-10- 2}333%%

24 Marka g Sl_otf) 15 Grén = 13 Markf 4 Loth fein'eilb'a.

S Fifhers RNechenbudy fitr das gemeine Seben,
pabe idy folgende Methode pu alligiten gefunden:

SKurgefte Art bie vichtigen Antvoeeen gu finder.

Unbeftimmte Anfgaben Taffen fich, wie fhon ermil
niet worben ift, duf verfhiedene Arten behaudeln, D
Befte et ift unfireitig die, wo man bie Refultate i
nur auf die leidytefte Ure findetn, foudern sugleich ale
Tey Otebenbedingungen ‘exflillen fann, €8 foll bae
eing Ast von Aufldfuing geseigr werben, die wielleid!
bie mbglich Firgefte, einfachite und Gequemfte fey, bi
man i ben anbdern Rechenbiichern finden diirfte. 3.

@iner will finf Sorte Tabaf jufemmenmengt

sevon bad & 48, 40, 36, 24 und 19 Stbr. fofits
unb

i
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" W




Aligations-ReDhung, 83
1y won ber Dﬁxtte!rorte bas § 32 Stbr. mertb fepu
F‘%fou. Bie meI Tiufl er bon jeder Sorre nehmen ?

| r
L o | ¥
‘ 22360
e
Ql} i3

19 | 75 £

CrEilarunag
Wan felt die Sorten untereinanber hin, vie bew
ben porigen Aufgaben. - Neben der Mittelforre  giehe
| man eine Rinte, die - bie Wriiche @ber nnd unter vem:
felben trennmer. . Nun ‘wird ter Preis der Mittelforte
“von den baruberﬁebcnbeu Dreifen abgesogen, wud die
- Differenzen dahinter. ge(et;t, alé, 48 .~ 32 == 16
0 == 32 == 83 36 <= 32 = 4. @ben fo mer.'
%ben die unterﬁen Preifen bnu der Mittelforte nbgeg,n’ :
gen; 32 = 24 —= o 83 32 = 19 == 13. XDie Difz
ferengen werden alle als Stenner betrachtet, unbd es ift
| weiter nichtd su hin, als bie 3abler bfnsuﬁgén. ‘San
*!ann aber ju Bublem mad;en meId)e gabrm tﬁau mil[,

baﬁ bie 3abler fiber ber Liuie in der Gumme gerave fo
. viel Detvagen ; alé bie 3&[}[&: uiter berfelben. SHier
‘f fib) ble 3ab[er fiber ber Rinie unb unter ber lee jee

:m[fe an,. wie :viel - o 1eber ‘Gattung u der Bermi-
;lfd)unq genomimen werden mufl. Das weitere %Berfab
- Ten ift wie bey den vorigen qufgabm.

a2 | Tad



e Aligations-Rednung,

SNady diefer Methode I[aft fich die, Rechnung auf
ger(chievene Arten abindern, und ed laffen fich 3u eing
nnd berfelben ifgabe viele Jefultate, anf eine leitt
Manier finden. ‘3. B.

Giner bat fluferley Silber, namlidh2 8, 9, 10, 14
und 15 [bthiged. TBill davaus 30 Mark 12 Idthiges
mifchen , wie viel muf e von jedem dagu nehmen ?

813]4=1 |¥= 4 vom 8 Ibthig.= 453 Ml
sl R 2 ida i sl 7@‘

X |2~ 8 — Sk = -

1I0lz|2=T1jz — 4 = 10 S o 4-_,5 :

12 =l : ;

3 lild=1 =21 4 ¢ = 15 -

15131 3=33%=115: 15 = =135 .

" Sn ber erften mﬁanberung Betrager die 3dbles o
toobl diber ber finie alg unter dee finie 3. Jn W
gwepten Ubdnderung  ift die Gumme fiber der Linie
4 -+ 3 - 2= g, unddie darunter 2 4= 7 = g, umd
‘Bey der britten Q[b&nberung 16 4 12 -} 8 = 36 wd
unm ver Linie 2 =+ 33 = 36.

%luf bxefe $Weife Fanu die Nbanderung ungafligeml
snrgenommen werdert, 1o jedesmal andere Berhaltnift
cr_[d}gmgn, und die Alligation docdh ihre RicptigFeit hat

. Yufgaben jus uebiznga %

1) €3 bat fentand vieretley Ieine, von A 4
L -Ohm, 4 365 Lhlr., von B g Ohm a g0 Ty
oo C 4 Ohm 1 Unfer & g5 Thiv. und von D

g Obm-3 Aufer d 56 Thiv, Wenn et diel
‘SWeine untereinanber: fchittes, yoie thener fommt
~alédbann eine Flafthe?r

ik ik AR 1)




Aifgaben gur Uebung, 8y

é)"éiner Bat Gilber unb' Rugfer.  Wie muf er
folches Ieg:ren, enn er davon 24 SJZarE 3 13
Loth fem baben m:lI? ‘

3) €s r;at 1emanb mev @mteu %aare pon ber
beffern 100 8, bdas & 3u 18 Gtbr., unbd von
“der fcblechtern 260 @ A 12 @tbr. bad . €Gr
mengt fie sufammen was lft ein @ bréfeé ®e-
menged Werth 2 :

4) Gin Mingmeifter will fo[gcnbe s;)oﬂm qnn ver:
fd)tehmcu @ieba[tc 3ufammcn fcbmc(;en?

'a) 88 Marf 6 goﬂz m 6 ﬂotb 14 @r&n fein.

i

oy
a.\‘:
e

Pro3g s 137 . TR DN
: "- <) 106 " : ~--!2,!':.:-__3€ '.;'.'!38‘-:',- $3iE ‘6\ Bk (1%
d) :232‘: = IO_J” Hiin “9' 3 12‘7\ E4 =
" e) 160 v T SRR Gy ST GRS
1 TF) 386 Y atitg e ia0ggy s

aBie viel Ibﬂng fefn with bie Mart bes Icgman
Silbers palten? = 00

5) Bou oiererley Silber, ald, 15, 13, 10 unb )

Iothiges, follen 25 TMark 12 [bthiges Ieg:rt wer=

. den, ﬂBtc viel von jeder Sorte muB bagu ge=
_ nommen werden %

6) €in @Splbfd)mteb fd;melst aufammen 5; Mark
13 Ibthigea, 6 Mart 10 Ii\tbrgeé .3 ma:! fem
Silber und 2 Marf .ﬁupfcr. . %Bon mld)em Se:

3 halte wird diefe Emtfobung‘? g

7 €3 foll 8 Ibtbzges QGHELS u unb 15 Ibtf)zgeﬁ

] Silber legirt werden, baﬁ 3 g [bthig werde.

QBxe viel muf verbartmpmaﬁug mm ;e,bem genom:

e merben? ]

&3 ; | 8



86

Aufgaben gur Uebung.

8) 3% Marf 12 -[bthiges Silber foll mit . fein e.r,
ber vermifcht werden, daf e 14 [dthig werde,
9Bie viel fein Silber muf bingu gefelst werden,
und wie {dhwer wird die gange Maffa 2

9) 6 Ungen 18 Fardtiged Goldj 5 unsen 15_ Farg:
tiged, 7 Unzen 20 famttgeé und 4% WUngen 22
faratiges, biefe werben (egurt wie fe,tn ird
diefe Mifchung ?

10) Aus 3 Sorten @o[b& mnbou A zz, B 20 und
C 16 Karat fein ift, fa(Itn 14 Soth 18 Fovitic

. ge8 fegtrt merpen,  IBie viel mnB von jedern
baan genontmen werben 2

11) Feines Gilber. wird felten berarﬁem}t, fonbern
mit Kupfer mehr ober weniger vermifdht, D
nun 1 rheinl, Gubiffuff feines Silber. (16 Ibthi:
ged) 6 Gentner. 30 @ 203 foth, und Rupfer 5
Gentner 29 & 6 Soth wiegt:, Iie. piel wird
der Cubiffuf vom 15 big 3 Ibt(ngem Gilber
megen?

:‘ 12) @Eé hat jemand 3wen Serten QBem wopor di¢

_‘.Q)Iaaﬁ 14 Gigr, und 8 Ggy. foftet. IWill daraus
eine Sorte nufd)en, wovon die Maaf 12 Gy
werth feyu foll. Fn weldyem %Berbaltmﬁ find
beyde Sorten 3u mifchen 2 :

‘13) Sin mﬁzlgmmﬁer bat 3mweyerlen C‘5xlber, derell

Gehalt 12 foth 14 Gran_und 8 fLoth 6 Gran
fein ift; davon foll er 560 Mark zu g Loth 12
Gran legiven, Iie muf die Mijchung gefheben ?

14) Yus 11, 12 Idthigem unbd fein Gilber follen

15 Marf 13 Ibthiges gemacht werden, wie viel

g von jedem genommen werden ? e
o ‘ R 15



iuufgaben 1135 uebung 87

15) €3 follen 3 Marf Gold voy 21 Rarat, 29)2mf
~ von 20 Rarat und 5 Mark Bon 14 Rarat fein
gufammen gefchmolzen und bagu fo viel zo Farde
tiges Gold 3u gefesst werden, bafi bie Mifhung
im Gehalte 18 Karat Befomme. Mie wviel muf
" %om festem hingu geret;t* werben, und wie viel
18 farat:ges wird man im Gangen erbaiten ?

16) @m Miugmeifter erf)ﬁult 6961 Mark,. leﬁer,
ovon bie marf 13 Lath 4 (Sjr(’m fein ;ft Da-
von [o([ cr eine Minge verfertigen su.7 Loth

15 Grin fem. Jrage wie viel Supfer als Bu,

fgt; bagu, ecfordert wirdb?

. 17), Gin -i})?unamet&ei:' ii(;alt nacbftebenbg @nrten

Silbers .-

| .a) 180 931at5 620:!; a 15 Roth 3,@t&rshfein."

b) 286 = 10 3 dug = a5 =2 =
)y Xae Yok ¥ FI AR M@ 1E L 6 el e
d) 4236 25 T2 2.8 5 516y s

Davon foll: ‘er eine Minge pragen, welde 13
© Soth 12 Gran die Mark fein halten folf, Frage
wie viel Mark er vou jedem dazu nehuen muf ?
18) Cin Mingmeifter Hat 15, 14, 13, ¢ und 8
© Ibthiges Silber, davon will er 600 Mark legis
- ren 3u 10 Qoth 12 Grin fein, MWie rbieI muﬁ -
. ¢er von jebein nebmen‘? 3E
19) Gin @o[bfd;lmeb will ‘aus fein @o!b und Kupfer
3 Mark 20 Loth 20 Fardtiges @vib mad)m.
Wie muff diefes gefdyehen 2
20) - Gin munamelfter hat 3mever(c» @:lber, 50
marf gu 13" foth und 4o Mark 3u x4 Loth
WL ) o % 4 v rf“n“



88 Sufgaben i Uebting.

fein. SBill Beybes mit Kupfer mifhen, daf e
10, Ibthig werde, Mie. viel Kupfer muf er hinyy
thun.? . :
21) @m S.Utuuamclﬁer hat 86 Park @iotb mogon
. bie Mark 21 Karat 6 Gran Gold, 1 Karat §
- Grin Silber und 10 Gran Kupfer Halt. Daraus
© follen Golbitice gcmfmat werben, wovon die
- Mark 18 Rarat a @rau Goly, 3 Karat 2 G)r&u
'@lbcr {ind 2 Sx‘mar 6 @ran Rupfcr ba[teu foﬂ
%ra_qe mte viel @t[fm‘ und .ﬂupfer f)xe&u gefeymol:
©ogen mtfben mug 97 /
22) Giner fat drey ©orten @IBer, 15 Mark ju
' 15 oth 12 Gran ‘fein, 235 Mark au 15 Soff
und 16 Marf zu 14 Loth 3 Gran fein. Bl
i folches 3n 5 Roth 14 Gran fein maden.  Wenn
~er nun dbazy Gilber nimmt, wovon die Marf 1
Loth 4 Gran fein hAie, wie viel muﬁ er daju
nehuten 2

23) @3 bat jemand finferley Waare, !oﬁet bas &
. 4 Stbr,, 3% Sthr., 2 Stbr., 13 Stbr. and 1
' Stbr. Mengt davon: jufammen 3900 F, und
.. findet, bafi ihm jeved G vom Gemifdten 3
Sitbr. fofter,  Wie viel hat er aon--i,ebem gt
cnommen 2
24) Gin DMingmeifter hat 83 Marf Oufb woBon
bie. Mark 21 Kavat Gold, 2 Karat Silbey umd
.1 Karat Kupfer -hilt. Dargus will er Golds
ftiide mingen , wovon bdie Mark 19 Karar Gold,
3 Korat Silber upd 2 S\amt Kupfer Halten foh
Ten, SIBerm er nuit zu biefer fegirung foldhes
’@le nimme, wovon die Marf 16 Karat Gold,
5 Qarat Silber und 3 Karar Kupfer bilt,



Nufgaben jur Uebung. 89
frage, wie viel er voy btefem baau aTG gufatg
/ nbtf)rg baben wird ? :

i zr) Cin Romb&nbler bat einiges @etm:be, YoB0m

; ibm das ma[rer von A g jzblr., von B 8 Thir.
40 Gtﬁr, von C 8 Thir. | 20 §5tbr pon D §
Ehly. und von E 7 iblr 50 @tbr. foftet, SBilf
bavon 200 9)2after murd)m, baf nbm 1ebe$ Mal=

ter auf 8 Tplr. do Stbr. Fommen O, ie,
viel muﬁ er von jeder Sorte dazu nebmen 2

26) (Em SJ;unamexﬁer bat 973 Marf Silber im
3 w.ﬁhegef, wefcbeé 13 Loth fein werben fo\[I Fins
* bet.gber, bag darinu 2% Marf fein Gilber ju
" viel enthalten ift. S!an e b;epcé nun mit 5
Ibthigem Gilber legleren ml[ ‘tvie oiel hat et
. bazu, nbthig, um e auf13 Loth f'em 3u brmgeg,
ober ‘wenn' bus @Scmzd)t nicht " wermehrt nodh ver-
tnindert werden follte, wie viel muf er yom erfien
wegnehmen, und vom 5 I[dthigen dazu thun 2

37) Giun @)olbfd;mxeb bat 20 Mart Gold, bale i
“Mark fein 20 Karat (Solb 2 Rarvat @xlber uubd
‘2. Rargt Kupfer..  Diefes foll auf 18 Karat
Gold, 3 Karvat Silber und 3 Karat Kapfer ge-

- brad)t werben, und jwar fo, dag bdie Maffa
weder fchwerer npd) leichter werde. . Srage wie
piel muf bet)m Sdmelzen Herausd genommen
werden , und wie viel an deffen Srelle an fein
@ilber und Kupfer hingu gethan voerden 2.

28) Cin: Mingmeifter hat-¥2 Mait 13- [dthiges; 16
Mark 8 [othiges und 20 Marf 7 Ibthiges €il-
ber. Wil daraus fo- viel 9 Ibtbtgeé machen afs
er nur befommen Famn, Srage wie viel g [d:
thiges daraus Fommt 2 :

e
e

b



90 - 2ufgaben gur. uebung. _

.:29). €ig @o(h(rhmteb hat. 11 SMark fein Gilber,
davon nimmt er eine Marf und {hmelzt an defs
fen Statt eine Mork Ru:pfer bingu. BVon bdem
5 em;fc})ten nimme er wieder eine SMavk, wid
thut ein ‘Mark Kupfer hingu, und das thut o
acdht mal nady einguder. Frage wie viel Loth

: fein bemnqd) vie Tiarf gebalten‘?

30) Cin %IBemb&aner hat mmr[en é!Beme, davon
Eojtet bie. Maaf von A I Ehlr,, oon B 48
Gtbr., on G 36 Sthr, und von D 24 Gtbr,
:Daraué mllI ‘er brey Sorten Weine mifdjen,
n&mhd;. 144, Maag u 56 Stbr., 06 Maaf ju
42 Gtbr. und 108 Maaf ju 32 ©thr.  Mie
piel muf e pon jeber @)attung bag,u nebmen‘?

olufidfungen und Nefultate diefer Aufgaben,
P et
)

16113 16—24I3= Igéﬁgrffcinleiiﬁm
S o s o
Teo|l 3 16—24— 3= 34 s Supfer

3) 100 ff 2 18 €tbr. = 30 Thlr,
z(xo ® 2 12 Cthr. = 52 ‘.Zblr. =

360 @ — 82 EI)I:. -1 = 13§ Sitbr.

4) 1o Qotb 9§- @iran fein.

5




qufidfungen und Nefultate biefer Aufgaben, 9x

‘~_,- P 15 | 3 = 8% Mark 15 Ibtblgcé 6:15:1:. 2

| mfe=sgt e 13w p
LT Y S T e e
g-’ 3 = AS% =‘ 9 \ 3 ; A#
9_25'—3= Sgﬁkarfu,f 10,
. Marf.  Loth. o g Ly
0) 55>< 13 = 71 Qoﬂ; fem @tlber. 24
- 6 >< Idf-’-?‘:' 60 iz ¢ = :
2 matt«-ﬁ}‘!’fﬂ‘- iy St “_ - g 1

' 163 Mark q 1295;-: ,mﬂ gg;b fem 1¢be Sﬂtart.
D £

89 ¥ gt — B8, ~'; -*1=t;’a o1t 8lattng¢n.
9 I . ‘6”11 L Izia == 9 B
14 TGP A o= NG Y a=3% = 1192
; I2 I . o aEgs =12 >
b 15 2+3+5+6~16=ég =I5 3
E 20 — :

3t B S T R 35— = 32 Mark fein @:Hur.
ol +‘ 3% | = : '
; 7 Mart 14 lbthiged.

-

: Ungen. SKavat. Karat.
foin6 D I8 E o8

5 >yt g5 bl el
7 ><20= 140" S8

42 > 2245 90

e

.22} :  gaz = 1834 Rarat fein.

et e



92 ?ziuffbftingéﬁ “unb Refultate diefet Anfaaden,
¥0) St X,
b PRI 2ot Sotf) von 22 Rarat fein,

18 20 G PR R T
4+2"“6"'82 SN a6 sk

o—14—z=: 2% Eotb u.f 19,

Gentner. #®  foth:  Duent.
1D 15 Dthiges = 6 —123 — 2l — 2 )

1§ = R 6. .16 =32 2%
135, el 6ol aniAd e ST
12 0ie =0T UtTag i BR
s e i e e e e e
R e
0 s CFFes QLi—ig8i T
i8R 1= o5 — 84— 29 — X
=7 0% GESBIT 1927780 T I
= @51 8 JESE L 70 < 31 = 45
9% e ot S 5—64-—-._=.-.-g-’,&
fg i1 s [E-ig=a-kpeliy— 23
3 .5 BB =i.ndiss g ool
koSt o 3 — 3%
it e A 0 T A
12) L1414 zbeule ber Beﬂ’em C%rte. i
: ‘Tz 8 3. .= > fdlechtern =
13) : S
G 12—4 | 1—6 = 168 marfamﬂotr)q.@mm
o 8—6|3—2=32 = 28 =_6 :

g8 = 560—1 == 6.-. 1689)Zar!.
> I*)



dufdfungen und Hefultate diefer Aufgaben. 93

13 g
13 12. 3 « « 3
16} 241223

9 —~ 15=3= 5 Marf yon ié’blm.

Mack.  Karat, ,

15) 3 >< 21 == 63
2 >< 20 =— 40

5 > 14 E=— 70

10 . in 173 == 1775 Rarat feirta »
It 9 — % == 3% Marf 20 Ffarati:
18 -ges mug bingufornmens
RO ja
3% + 10 == 131 Marf {dhwer wird die gcnae
Maﬂ'e. : :

16) 13—4 | 72—15
Lt
0 5—17

foth @rdn Mack  Loth Grin
7= 15 — 696X — 5 — 7 == 479 Mar¥ 2 Loth 7 Grn.

) R 155318 =6
13—12 B
1o—6{1—9g
foth Grdn 9Nacf Loth SLoth Grin  Mark Loth Grdn
§3— 6 — 180 — 6 — 1 — 9==81 — 2 —12%
: I4—15 | 7— 14
13— 13
5—16 1 1—3

Iy Girdn - Mack: goth foth Grdn Marf Loth Grdn
1= 14—286—10— 1 — 3 == 43—15—16}



g Yufdfungen nnd Refultats b'i’efe‘eé(ﬁfgabfeﬁ;
: Gs muf alfo legirt werben ¢ \
180 Emarf 6 foth — Gran 2 15 foth 3 Grin fem.

Br Ay s wiogs s Ao = 6 B o
286 3 10 3 — z AIq4 =15 :
Y ¢ e :15,.; EEES LSRG 60 9 w6 8

501 Marf 2 Loth 10% Gran ju ré, fLoth 12'Grln fein,

18) 152 o . . o= 75 Mark i 15%0th iy
{1 o SRR e T TS A g, el
10%13 | 1T il ===75 s 213 s

9| 4 3==7=——=262F : 2 z 2

815 2 a 8 FPgT

Pl S T
16 - 600 -2 =75 Mark u.1,

19) : : : .
24 Il 20 24— 33 —20=—=3Marf 2 Loth Golb
20 .
ol 4 24—33— ¢4 == 10 Roth Kupftr,

20) 50 < 13 —= 650 Loth fein Silbers
40 5< 14 === 50098 ik e T

R —— —

90 in 1210——135%%oth femubeﬁ))lar!

1321 10 10 = 3% — go——31 Marf Kup:
10 ! . fer muf dazu gefegt werben.
PR ERT L,

Marf farat Gcfn Marf  Mark Karat @t&ﬁ
21) 1T — 21 —6 —86=——=77— 1 — = fein G
1— 1 — 8§ —86=—35—23—4 : @i
Marf Grdn  Mark 2
1 = 10 86 == 3. —237— 8 Kupfes.

R

el LRIEN “ . 3,




Aufidfungen ud NRefultate diefer Aufgaben. 95
$ Or. £ Or. Marf K. Mark Kar. ‘(B:dln. : {
18=4<8-2-77~1==13= {—4%% feinGilbes
e o B B S SO
7M. 8K, 3¢ Gr. fein &il-
. ber muf alé Sufap hinjufommen.
§ G £ G M. K M K Grin
B—4—3—06—77—1——I10—12— Iy Supfer
= 2238

79)?. mﬁ 5v5 Grin
SRupfer muﬁ ald Sufafy dazu gethan werden.

Sm Ziegel befindet ﬁd) demmnach o
Mn Gold 77 Mark i&amt — ©ran,

£.Gilber g s e pgn SRR 2
CULEE T SRR B e
dn - SKupperigz s a8 Lo o8
Raufan compamainEg ik ey

Jufemmen 100 Mark 20 Kavat 65 Grau. -

2) 108% smwr;

) gl Rl e 2. = 12001 4 4 Sibr.
3t | i 1==2i=—1500: A3} =
GRS T R St - 5
I% % PLEs Ha %: 390, é]é z

T T R S SR e S

——3900-2.—.-1200&

‘ u.f 0.

24)



96 Aufdiungen und Refultate diefer Aufgaben,
24) T T % Bindp A anile
i3 2K !IS . 384 —4= 50 TKark 16 fq_?&ﬁ_ge{;
: 16 | 24 ;
ik -—_21.'——,8-_4 = 73 M. 12 K. fein '(Solb'.
M. 8. Wt
1—-16—36_. 379)? SE f’em@olb.
8.6 M %
Py 8= My . feid Silber
1—5-—56~ Ir 168ar. = 2

e e oS

18 9)2. 16 Rarat fein Gilber,
m. ﬁ-ﬁubf' )&
I — 10— 842 3 M. 52 K Kupfer.
I == a '—-:‘6=_J e

10 M. 12 8. Kupfers
84 - 56 == 140 Mark. : '

1—3=— 140 = 17 s.m 12 Ratat fein @Ifmz
pon 18 2 16 z :

Veberfduf 1 Marf 4 Karat Silber.
M. KKupf. M. :
"X = o — 146 = 11 M. 16 .ﬁ‘.';ﬁupfen
b 10 M. 12 >
T fet;lt-nnd; 1 M. 4 & ﬁnpfer an bit
gangen Smtﬂ"e, o mel muf alfo. nody Iymm gefett
werden, P :
NN X T S Sl
3 =19 — 1 = g4 =7 Mark o Karat e
Gold mu@ noch hingu gefchmolzen werden,

&



ﬂuﬁéfungéﬁ;uﬁb' Nefultate diefer Aufaaben, o7
8. K.fupfe - M KB, oo :

L — 2. — XI.— 4 == 187 Rarat S‘.upfct
muﬁ hinzu gétban mrbem it

Sm Tigel muf fich alfo Bcﬁnben’ g
die 84 Mart = 73 WM. 12 K. - @Smn fein Gold!

550 2 8,30 20 8 By
g = 7 : 9z 4 =‘4
Un Cilber = 18 = 16 : = a
Sz Rupfer = a0, ¢ 1898 = 0% s Bl
. ufat ;}:‘1_;‘ Tz ol e B
Pl e S

Sn E)Jtaﬁ'eu 149: 9]?. 8 Karat. ;‘ 9136 o

oo ¥ M ik
e L e A ETRAT e[ B iy

)
‘g |20kt 5 2662 Snafter‘i 9 z(;[r. (3
82 foli dalx 2 geY 2« AIBk T
L2 S S "‘za;aé.-qq‘.o.'. s AigEie
3 R PP Lo Igg fos gl ce
73 ;,..%:140 44 .&7'5 By
Jiaf — odo — i = 663 ﬂ?a[tét
" S u.f W
i) e
N T R
97% ~ a1 =] -;%2 ﬁotry fciu ;u mel fnjebes)mh
A o asse Eotb fetm ¢ sl T ,».”..;';

§%%f 8 | 153 g gsmu-? 5£Bﬂ,
I ges muf er ingu fcbmelim,
5 133 R

. @ Dvet



58 Aufidfunigen Und Refultate diefet Aufgabe,
Sber man abdiré § und 52 = SI5F unbd fee:
8148973 — 133 = 433F Mark mup vom erfien

genommen yerberr; unb som 5 lbtf)zgm fosiel hinyi
gefchmolzen merbem

20) 7 20 >€ 308 Jod Eamt fem @o(b
= =

e Y N

i8 >< 20 = 360 5 s T §

© 40 Karat fein Golb 3u vid
folalich mu§ 2 Sarf davor genommen werden, wnb
an deren Stelle 1 Mark fein Silber und-1: Mask Kups
fer hinzuformmen:

28) 12 Matk- 16 Mark 20 MdrF
13 Loth fein - 8 Loth fein 7 Loth feim.
=} .4 Qoth -~ 1 foth - =~ 2 Rothinjeder Mail,
>< 12 Matf ><16 Mark - >< 20 9Rarh :

e T A —ree— > g S, S,

o487 - mA6 . asaddy
saflefE 800 = B abs — 1916

_53'
+48

21080 3¢ Az e pigt 3icd 4 Mack 7 l‘i
thiges mﬁﬂ'en memger gcnommen merben, weil an 4
Mark 7 1bthiges Silber wmt g [bthiged zu Haben, §
Loth fein feblen, dem § >< 3 = 8. Man muf ol
bagu nehtmen t 12 Mark 13 [dthiges, 16 Mark 8 s
thiges - und 16 Mark 7 [dhiges Silber, zufammen 44
9)?«"‘.?; :

ag)




ufisfungen und Refultate biefer Aufgaben. og

29) 11 Mark <= 1 Marf = 10 Mark.  Ferner muls
tiplicire man die ablen 1r'und 10 acht mal mit
fich felbft, fo Fommt 214358881 und 100070000,
diefe in einander dividivt fo bleibe auf iede SRark
nod) 7333485882 Loth fein Silber.

0)

: 6o 32 +ao+ 8~ 60~ 120 Maaf yu 1 Thlr,
56 48 4 s s s s 4-' 8 s ’48@“‘!
L A L R
2 PE . £ 8 = =24 z

lb-—l

za,-xgq,o- 6o tms)maﬁ.

6o | 18 = 36 Maaf A 1 ibfr.
4816 =12 - A48 Sibr.
Gk 36.16 =13, 2 A36 s
24 ts-'36 s &g ¢

48~—9§s-18=3697taaﬁu,f,w. :

8 AR R 8 =12 M'aaﬁau I, ﬁk'
48 8 ‘ L T T ) 8 : 12  J —48 g"‘
8 0 T LR S 8ﬁ 13 &8 3 3§ £

By =8+16-171}==48=7z = 524 =

73-108 8= m*ﬂmﬁ
S u. f w‘
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